

14部门10月起开展市场监管专项行动,禁令之下——

# 网上为何还能买到开房记录?

记者近日调查发现,在闲鱼、转转等二手交易平台上,有一些声称可以提供个人信息查询服务的卖家;户籍、房产、开房记录等隐私信息,有的几百元就能买到。市场监管总局等14部门今年曾联合发布通知,于10月至12月开展2020网络市场监管专项行动——网剑行动,重点任务之一是加强二手物品网络交易平监管。禁令之下,这类违法交易为何依旧活跃?



## 依然有卖家出售各种个人信息

记者调查发现,在一些二手交易平台多个卖家的帖子中,个人隐私信息被明码标价公开出售。

一名卖家的服务清单显示,可以查询的信息内容包括个人户籍、名下房产、出行记录、3到5年内的个人开房和同住开房记录等20多项,不同信息的查询等待时间不同,费用从几百元到上千元不等。

记者了解到,户籍类身份信息查询起来相对较快,价格也便宜。有卖家表示,“260元,10分钟出结果”。他随后发来一张电脑截图,声称是刚刚帮人查询的,截图里的10个人同名同姓,而标红者就是被查询人员。这些身份信息包含了姓名、证件照、民族、户籍地和身份证号。在名字下面,一行灰色小字显示上

述结果来源于“全国人口基本信息”资源库。

“查开房记录一般需要一两天,2000元可以查5年内的。”卖家提供的截图中,一套信息包括入住者姓名、手机号、入住时间、房间号、酒店名称和地址等。

“提供手机号码可以查淘宝地址、美团地址、快递地址,找人肯定没问题。”卖家说。

一般来说,在二手平台上发布商品信息是先发布后审核,这就给了一些不法卖家可乘之机,比如规避平台的关键词过滤系统。

记者注意到,为规避平台关键词监管,一些卖家在平台以“代查信息”为商品名招徕买家,再通过QQ或微信进一步沟通。还有一些人在其他卖家的评论区留言发布“代查信息”,逃避监管。

## 违规违法交易为何屡禁不绝?

记者发现,二手平台上,有的卖家从7月开始便持续发帖,一直未被封号处理,有的则是最近才注册的账户。

业内人士认为,平台对这类交易没有尽到“守土有责”的监管义务。

记者查阅相关二手平台的用户协议,协议中声明,用户协议的签署不代表平台对交易双方的行为合法性、有效性等提供任何明示或暗示的担保。

“虽然部分平台用户协议中有所谓的‘免责声明’,平台方也不直接参与用户之间的交易,但作为二手交易的重要载体,平台方对于平台上的违法行为有着不可推卸的监管责任。”北京孟真律师事务所律师胡佳成认为,平台方应当严守法律底线,主动承担起遏制

平台违法交易的责任,自觉履行应尽的法定义务。

此外,平台对发布违规违法商品的卖家处罚力度也不够,一般只是通过下架商品、封号等措施予以处罚。一些不法分子换一个号便可再次入驻。

虽然平台要求,用户在注册时需要提供真实的身份资料并进行实名认证,但有业内人士告诉记者,一些卖家为了隐匿自己的身份,常常使用由他人实名认证的账号进行交易。

在调查中记者发现,一些商家还在二手交易平台上贩卖“带实名认证”的平台账号。“单个账号70元一个,有交易记录的200元至320元不等,均已实名认证。”

## 堵住信息泄露源头,加强审核监管

业内人士表示,要想杜绝二手平台上的个人信息买卖,应从多方面入手。

首先要堵住信息泄露源头。记者调查发现,二手平台上被倒卖的个人信息不少来源于黑客盗取和“内鬼”泄露。

中国电子技术标准化研究院信安中心测评实验室副主任何延哲表示,当前,部分平台的应用程序接口存在安全漏洞,容易被黑客攻击。不法分子通过一些平台的信息接口,非法访问其数据库,继而造成信息泄露。

调查中,有的卖家称自己就能直接查询,有的称要联系在相关部门做事的“上家”具体操作,有些就是行业“内鬼”。

一名卖家在帖子里公开表示,自己曾在公安系统工作多年,现为律师事务所律师,可以代查任何信息。“我现在兼职查询信息,着急的话,工作室还有其他人能查。”

此前,北京市第三中级人民法院审理过一起派出所原民警受贿提供公民信息的案件。北京市公安局西城分局某派出所原民警聂某伙同辅警郭某等人私自违规使用公安数

字证书登录公安内部信息网查询系统,查询不特定人员公民个人信息54618条、非法获利32万余元,最终被判处有期徒刑四年、罚金30万元。

其次,业内人士表示,二手平台应切实承担起审核、监管的义务。何延哲建议,监管部门要督促二手平台加强事前、事中监管,严格把关。平台应进一步加强技术手段进行监控和防范,维护平台生态健康。

北京云嘉律师事务所律师赵占领表示,立法机关应针对二手电商交易市场的现状和问题,完善顶层设计,为行业发展创造良好环境。执法机关应加强执法和普法宣传,提高公众的法律意识与素养。

胡佳成提示,非法获取、提供他人信息,不仅侵犯公民的隐私权,情节严重的,还会构成侵犯公民个人信息罪。“刑法规定,将相关工作中获得的公民个人信息非法提供给他人的,将依照侵犯公民个人信息罪的规定从重处罚。”

新华社“新华视点”记者宋佳 颜之宏

## 英国出现变异新冠病毒 部分地区提升防控级别

圣诞节临近,英国部分地区新冠病毒传播速度加快,疫情令人担忧。英国政府正在调查这一状况是否与一种变异的新冠病毒有关,并将首都伦敦、英格兰东南部和东部部分地区的新冠疫情防控级别从第三级提升至新增加的第四级。

英国政府本月14日公布了出现变异新冠病毒的情况。卫生大臣马修·汉考克当天说,一种变异的新冠病毒可能与英格兰东南部病毒传播加快有关;过去数月里,类似的变异病毒已经在其他国家被发现,英国已将相关情况通报世界卫生组织。

据英格兰公共卫生局介绍,这一变异病毒被命名为“VUI-202012/01”。目前在英国一些疫情较严重的地区,能够观察到较大量被这种变异病毒感染的病例。

英国天空新闻频道网站20日援引英格兰公共卫生局医学顾问苏珊·霍普金斯的话报道说,这一变异病毒主要出现在伦敦以及英格兰东南部,在英格兰其他地区以及威尔士、苏格兰也有少量发现。它最早于9月份

在一名患者身上被发现,专家们随后对病毒进行了全基因组测序分析。

英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂19日在一份声明中说,根据对变异病毒传播特性的研究以及相关数据的初步模型分析等,专家们认为这一变异病毒“能够更快地传播”。目前专家们正持续分析所获得的数据,以加深对变异病毒的了解。

为应对疫情新状况,英国政府19日决定,从20日起将伦敦等部分地区的防控级别提升至新增加的第四级,对应的措施类似英格兰地区今年11月开始实施的大范围“禁足”措施。按照英国政府此前公布的指引,在新冠疫情三级警戒系统中,一到三级分别对应“中”“高”和“非常高”三种疫情警戒程度及相应的防控措施。由于疫情不容乐观,英国政府决定增设第四级。

英国政府20日发布的数据显示,该国过去24小时新增新冠确诊病例35928例,累计确诊2040147例。

新华社记者张伟 金晶

## 今日零时起 香港禁止英国航班入境

新华社香港电 香港特区政府食物及卫生局长陈肇始21日宣布,为防止英国变异新冠病毒流入香港,将从22日零时起禁止英国客运航班入境香港。

在当日下午的疫情防控记者会上,陈肇始表示,香港疫情到了最严峻、最关键的时刻,英国变异新冠病毒传染力极强,因此特区政府必须采取严格的防疫措施。她表示,过去14日内,所有曾在英国逗留超过2小时的人士,包括香港居民,将被禁止登上飞往香港的航班,直至另行通知。此外,已经从英国抵达香港的人士在完成14日的强制隔离检疫后,须额外再隔离7日,否则将被罚款5000港元。

陈肇始表示,过去两周,香港每日新增80至100例新冠肺炎确诊病例。她强调,香港未来两周能否控制疫情取决于三大因素,包括全港市民能否减少节假日跨家庭聚会、市民能否保持个人和环境卫生,以及香港能否成功堵截来自英国的变异新冠病毒。为此,陈肇始呼吁市民尽量留在家中度过圣诞及元旦假期,减少与其他家庭的聚会。

此外,陈肇始还宣布,特区政府将延长限制社交距离措施至2021年1月6日,包括禁止餐厅晚上6时后提供堂食,要求餐厅每桌最多两人,关闭健身中心、体育场所、美容院、按摩院等。

朱宇轩



### 街头消杀

12月20日,消杀车辆在印度班加罗尔街头作业。

印度卫生部19日发布的新冠疫情统计数据显示,截至当天印度累计确诊病例超过1000万例。新华

## 韩国首都圈将禁止5人及以上聚会

新华社首尔电 韩国首尔市代理市长徐正协21日发布行政命令,宣布首尔、仁川、京畿道等首都圈地区从本月23日0时起禁止5人及以上的聚会,以遏制迅速扩散的新冠疫情。

徐正协在当天的记者会上说,这一行政命令暂定持续至2021年1月3日24时。本月23日起,除婚礼、葬礼之外,首都圈地区无论室内或室外都将禁止5人及以上的各种宴会、聚会等。婚礼、葬礼的参加人数限制在50人以下。

徐正协强调,若上调防疫级别至最高的

3级,将令经济活动和日常生活陷入停滞,现在应竭尽全力管控疫情。

据韩国疾病管理厅最新统计,20日0时至24时,韩国新增新冠确诊病例926例,累计确诊50591例;新增死亡24例,累计死亡698例;累计治愈35155例。20日新增确诊病例中,70%以上分布在疫情最严重的首都圈地区。

11月下旬开始,韩国疫情再次恶化。本月8日起,韩国政府把首都圈地区防疫级别从2级提升至2.5级,其他地区从1.5级提升至2级,暂定实施3周。

陆睿 耿学鹏